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Maksymalna liczba punktéow 40

Pelna nazwa szkoly Uzyskana liczba punktéw

KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH
ROK SZKOLNY 2022/2023

ETAP PIERWSZY

Instrukcja dla ucznia

1. Narozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

2. Zestaw konkursowy zawiera 13 zadan.

3. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy zestaw zadan jest kompletny. Jezeli zauwa-

zysz usterki, zgtos$ je Komisji Konkursowe;.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Zadania zapisane w brudnopisie nie bedg oceniane.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Rozwigzania zapisane oldwkiem nie be-

da oceniane.

Nie uzywaj korektora i dlugopisu $cieralnego.

8. W nawiasach obok numeréw zadan podano maksymalng liczbe punktow mozliwych
do uzyskania za dane zadanie.

9. Mozesz uzywac kalkulatora.

o o~

~

POWODZENIA!



Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 1. (3 punkty)

Uktad okresowy pierwiastkow chemicznych jest zrodtem wiedzy o budowie atomoéw pier-
wiastkow oraz o ich wlasciwosciach. Na podstawie podanych informacji oraz uktadu okreso-
wego pierwiastkow chemicznych, uzupeinij luki w ponizszej tabeli:

Symbol . . Liczba Liczba .
. Liczba Liczba neutrondw . Liczba powtok
chemiczny . elektronéw
o atomowa masowa | W jadrze atomu . elektronowych
pierwiastka R walencyjnych
pierwiastka
10 6 2
17 35
Liczba punktow

Zadanie 2. (3 punkty)

. /3

Tlenek dwuwarto$ciowego niemetalu zawiera 57,14% masowych tlenu. Podaj wzér i syste-
matyczng nazwe tego tlenku. Zapisz obliczenia.

Zadanie 3. (2 punkty)

Liczba punktow

.. /3

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

Sktadniki mieszaniny mogg by¢ zmieszane (w dowolnym/w $cisle okreslonym) stosunku ma-

sowym.

Zwiagzek chemiczny (ma takie same/ma inne) wlasciwosci niz pierwiastki chemiczne, z kto-

rych powstat.

Stosunek masowy pierwiastkéw wchodzacych w sktad danego zwigzku chemicznego jest
(dowolny/$cisle okreslony)

Strona2z9

Liczba punktow

. /2




Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 4. (5 punktéw)

Przedstawiono do$wiadczenia zilustrowane schematami:

l. 1. I11. V. V.
siarka l6d wegiel kreda WOdI’]Y
roztwor
soli ku-
chennej
—<_ > >< >

>

A. Okresl, w ktorych doswiadczeniach zaszty procesy fizyczne, a w ktorych chemiczne.
Procesy fizyczne zaszty w doswiadczeniach numer: ...........................
Procesy chemiczne zaszty w doswiadczeniach numer: .......................

B. Wyjasnij, jaka jest roznica miedzy procesem fizycznym i chemicznym:

Liczba punktow

)
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 5. (1 punkt)

Tlenek wegla (IV), wodor i tlen to bezbarwne gazy, czesto otrzymywane na lekcjach chemii.
Na rysunku przedstawiono trzy zestawy do zbierania gazow. Pod schematem kazdego zesta-
WU Wpisz nazwe jednego, sposrod wymienionych w zadaniu gazow, ktory moze by¢ zebrany
w tym zestawie.

Liczba punktow

./

Zadanie 6. (3 punkty)

Zwiazek chemiczny tlenu i wodoru czyli tlenek wodoru jest jedng z najwazniejszych substan-
cji na naszej planecie. Bierze udzial w procesach fizycznych i reakcjach chemicznych. Poni-
zej zapisano kilka stwierdzen dotyczacych budowy czasteczki tego zwigzku i jego wlasciwo-
Sci.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kétkiem.

W czasteczce tlenku wodoru wystepuja dwa wigzania kowalencyjne.
Wspolna para elektronowa tworzaca wigzanie przesunigta jest w strone P F
atomu wodoru. Woda ma budowg polarna.

Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem substancji polarnych. P F

W warunkach panujacych na naszej planecie nie obserwujemy przej-
$cia wody bezposrednio ze stanu gazowego w staty, z pomini¢ciem P F
ciektego stanu skupienia.

W reakcji chemicznej wody z aktywnymi metalami powstajg jedynie
wodorotlenki tych metali w formie wodnych roztwordw, czyli zasady.

Liczba punktéw

. /3
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 7. (1 punkt)
Napisz rownanie reakcji powstawania wody w wyniku taczenia si¢ pierwiastkow. Podaj ilo-

sciowy sposob odczytania tego rOwnania, biorgc pod uwage liczby drobin (atomy, czasteczki,
jony) substratow i produktow reakcji.

Liczba punktow

/1

Zadanie 8. (4 punkty)
Tlenek wegla (IV) moze by¢ substratem w reakcjach chemicznych. Jedng z takich reakcji jest

reakcja spalania magnezu w dwutlenku wegla. W tej reakcji powstaje tlenek magnezu oraz
substancja stata o czarnej barwie.

|.  Zapisz rOwnanie tej reakcji i okresl jej typ (synteza, analiza, wymiana).
Il. Okresl rodzaj wigzan chemicznych wystepujacych w tlenkach:
tlenek magnezu — wigzanie ...............coiiiiiii i,

tlenek wegla (IV) —wigzanie .............ccooiiiiiiiiiiiiiiinn...

Liczba punktéw

Zadanie 9. (1 punkt) . 14
Przygotowano 35-procentowy roztwoér cukru. Oznacza to, ze

l. w 100 gramach wody rozpuszczono 35 gramow cukru.

. w 65 gramach wody rozpuszczono 35 gramow cukru.

1. w 100 gramach roztworu znajduje si¢ 35 gramoéw cukru.

IV. w200 gramach wody rozpuszczono 70 graméw cukru.
Zakresl prawidlowa odpowiedz. Prawdziwe sg stwierdzenia:
AL B. I, IV C. 1,1 D. wszystkie

Liczba punktow

/1
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadanie 10. (2 punkty)

W wyniku dziatalno$ci cztowieka, do atmosfery przenika wiele substancji, ktore zaktocaja
naturalng rownowage w Srodowisku badz bezposrednio wywieraja szkodliwe dzialanie na
srodowisko. Do takich zmian zaliczamy m.in. efekt cieplarniany, dziur¢ ozonowa, kwasne
deszcze, smog.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kotkiem.

Obecnos¢ tlenku siarki (IV) w powietrzu prowadzi do powstawania zjawiska
atmosferycznego powodujacego miedzy innymi obnizanie pH gleb, wzmozenie | P F
korozji, niszczenie zabytkow.

Zwiekszona zawartos¢ CO2 W powietrzu powoduje niszczenie warstwy 0zono-
wej, a przez to wzrost liczby zachorowan na nowotwory, choroby oczu.

Liczba punktéw

. /2

Zadanie 11. (5 punktow)
Przygotowano 123 g nasyconego roztworu azotanu(V) potasu o temperaturze 40°C.

A. Oblicz, ile graméw wody i ile gramow soli uzyto do sporzadzenia tej ilosci roztworu.
Do obliczen wykorzystaj dane z tabeli rozpuszczalnosci azotanu(V) potasu.

Temperatura [°C] 0 20 40 60 80
Rozpuszczalnos¢

KNO3 18 35 64 110 172
[9/100g H.O]

B. Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan:

Nasycony w temperaturze 40°C roztwor azotanu(V) potasu ochtodzono do temperatury 20°C.
W wyniku tego zabiegu ilo$¢ graméw soli zawartej w roztworze (zmalata/nie ulegta zmianie).

Stezenie procentowe roztworu (zmalato/ wzrosto/nie ulegto zmianie).

Roztwor (nadal jest nasycony/stal si¢ nienasycony) W innej temperaturze.

Liczba punktow

/5
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Zadaniel2. (6 punktéw)

I. Podaj nazwy wszystkich zwiazkow chemicznych, ktore widzisz na powyzszym sche-
macie.
Cu >CuO->CuCl;>Cu(OH),~> CuSO4

Il. Przedstaw ten ciagg przemian za pomoca rownan chemicznych:

Liczba punktéw

.. /6

Zadanie 13. (4 punkty)
Jodyna to roztwor jodu w alkoholu etylowym. Dysponujesz 250 gramami 5-procentowej jo-
dyny. Jaka objetos$¢ alkoholu (rozpuszczalnika) musisz dola¢ do posiadanego roztworu, aby

obnizy¢ jego stezenie do 2 procent. Do obliczen przyjmij gestos¢ alkoholu wynoszaca
0,77 g/lcm®. Wynik podaj z dokladnoscia do 1 cm?,

Liczba punktéw

. /4
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BRUDNOPIS
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H liczha atomowa o symbol chemicany pierwiastka -He
Wadér ||ﬁm& Bal
1,01 /odor . c 4,00
. 9 .01 | toasa atomowa. u 3 14 15 16 17
;i | sBe 21 _| elekiroujennosc B | &€ | N | O | oF | oNe
Lit Baryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Heon
6,04 0,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
1.0 13 0 .5 30 35 40
nNa | Mg AL | 1451 15P 169 | 1Cl | Ar
Sod Magnez Glin Erzem Fosfor Siarka Chlor Arzom
23,00 2431 z 3 26,08 28,00 30,07 3207 3545 39,95
0.9 12 3 4 J 6 1 8 9 12 15 1.8 2,1 15 30
1K uCa 15¢ »l 1uV 24Cr | 2sMn | i Fe 1Co fn | 31Ga | Ge | hAs 14de 35Br 16Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelzzo Eobalt Cymk Gl German Arzen Gelen Brom Erypten
38,10 40,08 4496 4787 50,04 51,00 54,04 55,85 58,03 65,30 60,72 72,61 74,01 78,06 79,90 83,80
0.9 1,0 13 15 ki 19 19 20 1.6 1.6 1,8 20 14 18
37Rb 151 1Y wlrt alNb | oMo | &Tc uBu | 4 4Cd soln 5050 515b aTe 53l s4Xe
Rubid Stront Iir Cython HNiob Molibden | Technet Euten Rod Eadm Ind Cyna Antymen Tellur Tod Esenon
2547 27,62 8391 ) ) 92,01 95,04 9701 I 102,91 11241 114,82 113,71 121,76 12760 | 12680 | 131,20
08 1,0 13 14 1,6 2,0 19 22 1,7 1.7 1.8 1,9 21 25
5sCs | ssBa | ssla" | Hf | nTa | uW | sRe | #0s | »Ir sHg | a1Tl | @Pb | :B1 | gPo | gsAt | gRn
Cez Bar Lantan Hafn Tantal | Wolfram Ren Osm Iryd Rtec Tal Olow Bizmut Polon Astat Radon
13291 137,33 133,91 178,49 180,95 | 13384 186,21 180,23 192,22 200359 | 20438 20898 | 20898 | 20099 | 22202
7 0,9 11 13 13 2.0 19 22 22 19 18 1.9 20 22
g7Fr gsRa | gAc” | 104RE | 10sDb 10658 | 107Bh | 10eHs | 100Mt 112Uub | 133Uut 115Uup | 116U0uh | 137Uus | 135Uuo
Frans Fad Aktyn | Rutherford Dubn Seaborg Bobr Haz Maimer Ununhi Ununti Ununpent | Ununheks | Unumsept | Ununekt
113,01 1603 | 227,03 261,11 16311 | 26512 | 16410 260,10 168,10 185 184 88 102 204
0,7 0,9

Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

J seCe soPr alNd | aPm | £5m | sEu s4d 65 EU@ s7Ho gsET glm | 7Yb nlu

Cer Pramodym | Neadym Promet Samar Europ (Gadolin Terb Dhysproz Holm E Tul Iterh Lutet
140,12 140,91 14424 14491 150,36 151,96 157,25 15893 162,50 164,93 167,26 168,93 173,04 174,87

n_.u_.H.w— Em.m uu: E.?.ﬁ f“_uc n_f_urﬁb E.M.,HD n_.._”mww uu_ﬂﬁ unm_m_ _n__u—u._H_, ..EZ& ENZO :H_MHH

Tor Protaknym Uran Nepmm Platon Ameryk Eiur Bearkel Esliforn | Einstein Ferm | Mendelew | Mobel Lorens
132,04 131,04 238,03 237,05 14406 243,06 247,07 4707 251,08 25200 157,10 258,10 259,10 262,11

ununv

Zrodlo: W. Mizerski, Tablice chemiczne. Warszawa 2004. Masy atomowe podano z dokladnoscia do dwoch miejse po przecinku.
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

Za poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany nizej nalezy przyzna¢ odpowiednia liczbe punktow.

czasteczka tlenu tworzac dwie czasteczki
tlenku wodoru

Z':(;. Propozycja odpowiedzi Liczba punktow Llczz;ga%;ﬁéow
1. Symb | Liczba | Liczba | Liczba | Liczba | Liczba Wszystkie uzupetnienia poprawne — 3p
ol atomo | masow ngutron elelftro powtok 5-6 poprawnych uzupeinier'l w tabeli -
chem wa a oww now elektro
iczny jadrze | walenc | nowyc 2p 3
pierw atomu | yjnych h | 3-4 poprawne uzupehienia w tabeli —
iastka pierwia
stka 1p
0 8 18 10 6 2
cl 17 35 18 7 3
2. | 57,14%*x =16 Poprawna metoda rozwigzania — 1p
X=28 Podanie wzoru i nazwy systematycznej
28-16=12 -1p 3
CO tlenek wegla(Il) Poprawnos¢ rachunkowa — 1p
3. | Sktadniki mieszaniny mogg by¢ zmieszane Wszystkie poprawne wybory — 2p
(w dowolnym/w $cisle okreSlonym) stosunku | Dwa poprawne wybory — 1p
masowym. Jeden poprawny wybor — Op
Zwiazek chemiczny (ma takie same/ma inne)
wlasciwosci niz pierwiastki chemiczne,
z ktorych powstat. 2
Stosunek masowy pierwiastkow
wchodzacych w sktad danego zwigzku
chemicznego jest (dowolny/$cisle okreslony)
4. | A. Procesy fizyczne: I, V A. Oba poprawne wskazania — 1p
Procesy chemiczne: I, I, IV B. Poprawne wyjasnienie roéznicy — 1p
B. W procesach chemicznych zmienia si¢ C. Za kazde poprawnie napisane 5
rodzaj substancji lub zmieniajg si¢ drobiny réwnanie — 1p.
substancji lub zmieniajg si¢ wigzania
chemiczne lub kazde inne stwierdzenie
poprawne merytorycznie.
C. S+0,>S0,
C+0,>C0s
CaC0O3>Ca0 + CO»
5. | Tlen, dwutlenek wegla, wodor Wiasciwe przyporzadkowanie — 1p 1
6. | FPFF Wszystkie poprawne wskazania - 3p
Trzy poprawne wskazania — 2p
Dwa poprawne wskazania — 1p 3
Inny przypadek — Op
7. | 2H2+ O;> 2H,0 Poprawnie zapisane rOwnanie
Dwie czasteczki wodoru tgczg si¢ z jedna i poprawna ilo§ciowa interpretacja 1

Strona2z3




Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap szkolny

z|:dr. Propozycja odpowiedzi Liczba punktow Llc;;;a%:?]li(éow
8. | I. 2Mg+ CO;-> 2MgO + C; wymiana I. Zapisanie rownania reakcji,
okreslenie typu reakcji — 2p
Zapisanie rownania reakcji, brak 4
okreslenia typu reakcji lub btedne
Il. tlenek magnezu — wigzanie jonowe okreslenie — 1p
tlenek wegla (IV) — wigzanie kowalencyjne I1. dwa poprawne wpisy — 2p
Jeden poprawny wpis — 1p
9. |C. Poprawny wybor — 1p 1
10. |PF Dwie poprawne oceny prawdziwosci
stwierdzen — 2p 2
Jeden poprawny wpis — 1p
11. | A. 64/164 =x/123 A. poprawna metoda i poprawne
X=48g — masa substancji obliczenia — 2p
123-48=75¢g — masa wody poprawny sposob, ale z blgdem
rachunkowym — 1p
B.W wyniku tego zabiegu ilo$¢ gramow soli | B. Kazdy poprawny wyboér — 1p 5
zawartej w roztworze (zmalata/nie ulegta
zmianie).
Stezenie procentowe roztworu (zmalato/
wzrosto/nie uleglo zmianie).
Roztwor (nadal jest nasycony/stat si¢
nienasycony) w innej temperaturze
12. | I. Tlenek miedzi(ll), chlorek miedzi(ll), I. Poprawne podanie nazw czterech
wodorotlenek miedzi(ll), siarczan(V1) zwigzkdéw chemicznych — 2p
miedzi(ll) lub system przedrostkowy 6
II. Kazde poprawnie zapisane
1. 2Cu + O,> 2Cu0O roOwnanie reakcji ze schematu — 1p
CuO + 2HCI - CuCl; + H,0
CuCl; + 2NaOH - Cu(OH), + 2NaCl
Cu(OH)2+ H2S0O4~> CuSO4+ 2H,0
13. | Obliczenia: Poprawna metoda rozwigzania
masa jodu w 5%-owej jodynie: zadania, podanie wyniku
ms= cp* mrl=0,05*250g ms= 12,5 g, z odpowiednig jednostka
masa jodyny 2%- owej: i doktadnoscia — 4p
12,5/0,02=625 g Obliczenie masy jodu w roztworze -1p 4

masa alkoholu, ktéry nalezy dola¢ do
wyjsciowego roztworu celem obnizenia
stezenia:

625-250=375¢

Objetos¢ tego alkoholu:

375/0,77=487 cm?

Obliczenie masy 2% jodyny -1p
Obliczenie masy alkoholu, ktory
nalezy dola¢ do istniejagcego roztworu
_ 1p

Obliczenie objetosci tego alkoholu

i podanie wyniku z jednostka i zadana
doktadnoscig — 1p

Bledy rachunkowe obnizajg punktacje
o0 jeden punkt, jezeli metoda
rozwigzania jest poprawna.

Uczen moze uzyska¢ maksymalnie 40 punktow.
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